

霍奇森再度出山,力争扭转老东家命运。 IC photo



聘请一名76岁的老人担任主教练,水晶宫向来就不是一支简单的球队。近日,这支位于伦敦郊区的小球队因为战绩不佳,解雇了年轻有为的主教练维埃拉,转而向即将在今年八月就年满76岁的老帅霍奇森抛去了橄榄枝。

后者很爽快地答应了水晶宫的邀请,决定再度出山,帮助这支球队在接下来的英超联赛中成功保级。而霍奇森也继续成为“英超最年长主教练”这一称号的拥有者。

## 古来存老马 不必取长途

### 76岁老帅霍奇森担任水晶宫“救火教练”

记者 尹成君

#### 创纪录 76岁高龄再上岗

当霍奇森首次拿起俱乐部主帅教鞭时,本赛季英超最年轻的主教练阿尔特塔还没有出生。

阿尔特塔出生于1982年,而出生于1947年的霍奇森早在1976年就开始执教瑞典哈尔姆斯塔德俱乐部,且在瑞典获得了一定的知名度。

虽然霍奇森不像安切洛蒂、瓜迪奥拉、齐达内那样,在球员时代就威名赫赫,退役后又直接开始豪门执教生涯,但是他的经历、挫折以及成长是那些世界级名帅所不能比拟的。

霍奇森在球员时代就起步于水晶宫,因此他与这支伦敦小球队有着深厚的感情。退役后霍奇森选择了教练这一行当,在四十多年的风风雨雨中执教了23支球队,不仅有瑞士队、阿联酋队、芬兰队和英格兰队这样的国家代表队,也有各种各样、实力参差不齐的俱乐部。

他的高光时刻是1995年至1999年两度执教国际米兰,2010年担任利物浦主教练以及2012年至2016年执教英格兰队。

但可惜的是,霍奇森忙忙碌碌大半辈子,除了获得几次瑞典、丹麦的联赛桂冠外,却再也没有得到过更多的冠军了,尤其是执教国米、利物浦和英格兰队双手空空,让人为之惋惜。

在被英格兰队解聘一年后的2017年,正好年满70岁的霍奇森接到了自己母校水晶宫的邀约,成为该队主教练,他将自己毕生

的爱倾注在这支帮助他成长并走向绿茵场的球队上。

四个赛季,实力孱弱的水晶宫次次险象环生,但是霍奇森总是带领他们保级成功。如果说霍奇森的执教生涯有什么传奇的话,那么一个是2010年带领富勒姆获联盟杯亚军,另一个就是连续四年带领水晶宫保级。

2021年,已经74岁的霍奇森离开水晶宫教练席,算是准备正式退休了。这个年纪才打算告别教练席,他在当时早就创下了英超最年长主帅的纪录。

#### 送一程 重防守得水晶宫青睐

不过,离开水晶宫的霍奇森并没有在家休养多久,他就被另一支饱受降级困扰的球队沃特福德盯上了。

沃特福德也是挺钟情于老帅的。在霍奇森去“救火”之前,他的主教练是71岁的拉涅利,不过这名擅长保级的意大利主帅却把沃特福德搞得一团糟,不得不在2022年1月将位置让给了比他还年长四岁的霍奇森。

但是,拉涅利给霍奇森挖的坑实在太深,后者在短短的四个月时间里难以将积分拉上去,最终沃特福德还是降入英冠,霍奇森也表示再也不当俱乐部主教练了。

今年3月12日,难得休养了大半年的霍奇森乐呵呵地出现在水晶宫与曼城比赛的看台上。当时的他是受曼城的邀请来观战的,却怎么也不会想到这是水晶宫主教练维埃拉的最后一场比赛,更不会想到一周后他又将坐在水晶宫的教练席上。

事实就是如此。尽管目前水晶宫排名英超第12名,看上去保级无忧,但是本赛季英超竞争实在激烈,各队积分都咬得非常紧。他们其实离第18名只有三分之遥,比最后一名也只多了四分,稍不留神,降级的就是他们自己了。

在这个时候,水晶宫高层想到了从六年前开始就帮他们保级的霍奇森,现在,水晶宫阵容当中有不少年轻的技术型球员,他们在维埃拉麾下得到了发展机会,至于在霍奇森的建队框架中还有没有位置,现在还不得而知。

维埃拉在上赛季为水晶宫带来了英超第12名的成绩,这对一支全力保级的球队来说算是比较成功的。

正处于教练生涯开拓期的维埃拉,想通过长期的努力将自己的足球理念植入一支球队,因此他的用人偏重于年轻化,也更倾向于技术流,但这一切却因为进入2023年后的一波五平七负而宣告结束。

在维埃拉无法收场之时,水晶宫高层曾考虑让青年队主教练帕蒂·麦卡锡来接任,麦卡锡从2008年开始就在水晶宫踢球,退役后也一直担任球队梯队教练,对水晶宫再熟悉不过。

如果这一计划成为现实,那么出生于1983年的麦卡锡将超越阿尔特塔成为英超最年轻的主帅。可是考虑到麦卡锡缺少一线队经验,水晶宫高层最终放弃了他。

当然,水晶宫球员更希望有一名年轻的教练来带他们保级。毕竟,霍奇森作为在上世纪八九十年代就业已成的主教练,放到现在的英超联赛中其战术理念的确有些过时。

他向来注重于球队的防守,也一直用高强度的训练来磨砺球员的意志与体能,这些方法实在老套,球员们看不到新的足球理念与体系,不会十分乐意。

霍奇森的这套思路却是一家保级俱乐部的最优选择,在本赛季接下来的比赛开始前,水晶宫其实已经度过了最艰难的时期。剩下的10场比赛有8场是对阵排名比自己低的球队,当对阵同为保级球队时,霍奇森是最有经验的。

#### 年轻化 老帅时日已无多

当然,水晶宫也是不得已的权宜之计,他们并不想占用霍奇森太多的时间,只要合同延续到本赛季结束就可以了。

在英超连续立足多年后,水晶宫耳濡目染,心中有一个打“美丽足球”的梦,这些只能在保级后另请高明再实现了。

如今在英超赛场上,以霍奇森为代表的这批成名于上世纪八九十年代的老帅也只能当“救火教练”,替冒失的年轻人填一下“深坑”。

与霍奇森惺惺相惜的老帅,还有比他小一岁的沃诺克。这名已经75岁的老人执教生涯也坎坷不平,大部分时间都是在为英超弱旅保级,如今依然奋战在英冠哈德斯菲尔德的教练席前。

在前几年还奋战在英超赛场上并且与霍奇森同时代的老帅们,如温格、阿勒代斯、埃德沃卡特以及希丁克等人,有的选择了退休,有的则选择执教英格兰、荷兰低等级联赛,几乎过着隐姓埋名的生活。

毋庸置疑,随着大批老一代主帅的退休以及足球技战术的革新,英超联赛的主教练也逐渐年轻化。在以前,50岁的主教练还能称之为“少帅”,现在这一称号已经大幅度前移了。

41岁的阿尔特塔本赛季在阿森纳终于大获成功,让很多俱乐部看到了年轻主教练的水平与实力。同样,只有36岁的纳格尔斯曼在拜仁也执教得风生水起,刷新了德甲主教练最低年龄纪录。43岁的巴萨主帅哈维,则是西甲“少帅”的代表。

现在,五大联赛主教练年轻化的纪录还在不断更新。在法甲的兰斯俱乐部,现任主教练斯蒂尔只有30岁,是一名“九零后”,却因为本赛季15场比赛不败而声名鹊起,一度引起西汉姆联的关注,希望在下赛季让他登陆英超执教。

斯蒂尔几乎没有当过球员,仅仅是业余踢了踢比赛就决定走主教练之路。这一模式可能将成为未来欧洲足坛的一个趋势,那就是教练可以不再是职业球员30多岁退役后选择的行当,而是从小就能有意识去培养的一个职业,今后一名20多岁的主帅执教欧洲五大联赛俱乐部也会成为现实。

教练的年轻化可能会挤占老帅们的固有地盘,但老帅也有他们的优势。教练干得好,经验占了一大半,再加上更加稳健的球风,其实有些中游俱乐部是更适合老帅执教的。

夕阳无限好,老帅们在英超以及欧洲足坛的作用无可替代,他们应该成为年轻人的榜样,用成熟的心态与方式教会年轻教练们更多的知识以及技能。